1. 8 метр мата 9600тг тұрады, осы матаның 15 метрі қанша тұрады?
2. Үш қоймадағы картоптың мөлщерінің қатынасы 1,3 : 2[image: image2.png]


 : 1[image: image4.png]


 - ге тең. Екінші қоймадағы картоп біріншіден 43,2 тоннаға артық. Бір айда бірінші қоймадағы картоптың 40%, екінші қойманың 30% және үшінші қойманың 25%-ын сатқан. Бір айда барлығы неше тонна картоп сатылған?

3. Екі самолеттің жүрген жолдарының қатынасы  [image: image6.png]


: [image: image8.png]


 -ке тең. Екінші самолет біріншіден 120км-ге артық ұшқан. Егер бірінші самолет барлық жолдың 45%-ің 1сағ 20мин, екінші жолының 55%-ін 1сағ 48мин ішінде жүріп өткен. Әрқайсысының жылдамдығын тап.
4. Саяхатшы барлық жолының алғашқы күні 0,225 бөлігін, екінші күні 26[image: image10.png]


%-ін жүрді. Үшінші және төртінші күндері жүрген жолдарының қатынасы 2,4 : 1[image: image12.png]


 -ке тең. Егер екінші күні бірінші күннен 40км артық жүрсе, үшінші және төртінші күндері қанша километр жол жүрген?
5. Құрылыс алаңына 127,5 тонна материал түсті. Түскен барлық материалдың 4% алебастр, қалғаны цемент және құм. Олардың салмағы 4 : 5 қатынасындай. Құм, цемент, алебастрдың әрқайсысы неше тонна?

6. Велосипедші А қаласынан В қаласына қарай 6сағ. 5 минутта шығып, 11сағ. 26 минутта қайтып келді. Ол А-дан В-ға қарай 18км/сағ қайтқанда 16км/сағ жылдамдықпен жүрген және В қаласында [image: image14.png]


сағ. аялдаған болса А қаласынан В қаласына дейінгі ара қашықтықты тап?

7. А-дан В-ге велосипедші шықаннан кейін, 1,5сағ.-тан соң, екінші велосипедші шықты. Бірінші велосипедшінің 4[image: image16.png]


сағ. жүреді. Екінші велосипедші бірінші велосипедшіні неше сағаттан соң қуып жетеді?
8. 6 шатыр тіккенге ені 1,2 метр, 120 метр брезент кетеді. Сонда 4 шатыр тігуге 1,9 метр енді неше метр брезент жұмсалады?
9. Машина бөліген даярлағанда шебер 7 минут, шәкірті 10 минут жұмсайды. Екеуі бірігіп 102 бөлшек жасаса, әрқайсысы неше бөлшекпен (деталь) жасаған?

10. Велосипедші 10км/сағ жылдамдықпен А-дан В бөлімшеге баруға 6 сағ. жұмсаған. Ал қайтқанда 12 км/сағ жыдамдықпен жүрсе қанша уақыт жұмсаған?

11. Кеменің жылдамдығы мен ағыс жылдамдығының қатынасы 36 : 5. Кеме ағысты бойлай 5 сағ.10минут жүрсе, қайтқанда қанша уақыт жұмсайды?

12.124000 теңгесыйлығын 3 адам бөлісті. Екінші адам алған ақша бірінші адам алған ақшаның [image: image18.png]


 -і бөлігіне тең. Екінші және үшінші адамдар алған ақшаларының қатынасы 1[image: image20.png]
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 Әрқайсысы неше теңеден алды?
13. Құрылыстың 2 бригадасының жұмысшылар саны 3 : 2 қатынасындай. Бірінші бригададан екіншіге 18 жұмысшы ауыстырса қатынас 5 : 4 болады. Әр бригададағы жұмысшы санын тап?
14. 80×18см өлшемді мойн орауыш тоқығанда 240г жүн жұмсаған? 73×16см өлшемді мойын орауышқа қанша жүн қажет?

15. Ағасы, бауыры екеуі егіс алаңының енін және ұзындығын адымдап өлшеді. Ағасы алаңның енімен, бауыры ұзындығын бойлай жүргенде олардың адымдарының қосындысы 290 адым шықты. Ағасының бір адымы 80см, бауыры 60см болса егіс алаңының ауданын тап?

16. 310 санын х : у=3 : 2; у : z=5 : 3 болатындай х, у, z үш бөлікке бөл.
17. Бірінші жұмысшы берілген тапсырманы 6 сағат ішінде, екіншісі 5сағатта, үшіншісі 4,5 сағатта істеді. Үшеуі бірігіп 795 деталь істеген. Әр жұмысшы неше детальдан істеген.

18. Екі спортшының біріншісі 100 метр қашықтықты 12 секундта, екіншісі 13 секундта жүгіреді. 200метр ара қашықтықты бірдей уақытта қарама-қарсы шығып жүгіргенде әрқайсысы неше метр жол жүрмек?

19. 15 адамнан құралған бригада 18 күнде 975 куб.метр ағаш дайындады. 12 адамнан құралған бригада 25 күнде неше куб.метр ағаш дайындады?

20. 26 сиырды 36 күн асырағанда 4,92 тонна шөп керек. 30 сиырды 46 күн асыраса қанша тонна шөп қажет?

21. Бір сыныптың сабаққа келмеген оқушылар саны келгенінің [image: image24.png]


 бөлігіне тең. Сыныптан бір оқушы шығып кеткеннен соң келмеген оқушылар келген оқушылардың [image: image26.png]


 бөлігіне тең болды. Сыныпта неше оқушы бар?
22. Ит өзінен 40 секіріп жететін жердегі қоянды қуды. Ит 7 секіргенде қоян 9 секіреді және иттің 3 секіргені қашықтығы қоянның 5 секіргендегісіне тең болса, ит қоянды неше секіріп қуып жетеді?

23. Әкесінің жасы 10 жыл бұрын баласының жасынан 3 есе үлкен, ал енді 10 жылдан кейін 2 есе көп болмақ. Әкесі қазір неше жаста?

24. Бауыры ағасынан 9 есе кіші. Егер 1987 жылы ағасы бауырынан 2,5 есе үлкен болса 2002 жылы әрқайсысы қаншада болмақ?
25. Айдар Ерланнан 4 есе үлкен және олардың жастарының қосындысы 50. Неше жылдан кейін Айдар Ерланнан 3 есе үлкен болмақ?

26. Машина А және В қалаларының аралығын 3 күн ішінде жүрді. Алғашқы күні барлық жолдың [image: image28.png]e



-ін, келесі күні қалғанының [image: image30.png]| oo



-ін, үшінші күні бірінші күнгіден 72км кем жол жүрді. Екі қаланың ара қашықтығын тап.

27. Үш ауылда 12000 адам тұрады. Бірінші ауылдың адамдарының [image: image32.png]


 бөлігі екінші ауылдың [image: image34.png]


 бөлігіне, үшінші ауылдың [image: image36.png]


 бөлігіне тең болса, әр ауылда неше адам тұрады?
28. Екі аялдаманың арасын моторлы қайық ағысты бойлай 32 сағат, ағысқа қарсы 48 сағат жүреді. Сол осы аралықты қанша уақытта жүрмек?

29. Бір жұмысты үш адам жеке жеке істесе бірінші адам 10 сағат, екінші адам 12 сағат, үшінші адам 15 сағат істейді. Олар осы жұмысты бірігіп істесе қанша уақытта бітірмек?

30. Трамвайдың жол бойымен кетіп бара жатқан Жанатты 12 минут сайын артынан бір трамвай қуып жетіп өтетінін, ал4 минут сайын алдынан бір трамвай келетінін білді. Трамвайдың және Жанаттың жылдамдықтары тұрақты болса, трамвай ең соңғы аялдамадан бірінен соң бірі неше минуттан кейін жолға шығып тұрған?
31. Берілген жұмысты 20 жұмысшы 30 күнде бітіруге тиісті. Егер жұмысшылардың санын 20%-ке артырсақ, онда олар жұмысты неше күн ерте бітіреді?

32. Саяхатшы 16,4км жолды 4 сағат жүрді. Басында 4,5км/сағ, одан соң 3,5км/сағ жылдамдықпен жүрді. Әрбір жылдамдықпен жүрген уақытын тап.

33. Жүк тасымалдауға 5 тонна және 3 тонналық 16 машина келді. Егер 5 тонналық машиналардың тасымалдаған жүгі 3 тонналық машиналармен бірдей болса, әрбіреуінен неше машина келген?

34. Поезд 720км жолды 14сағ 24минутта баруға тиіс. Ол барлық жолының 0,75-ін жүріп, бір минут тоқтап қалды. Поезд уақытында бару үшін қандай жылдамдықпен жүру керек?
35. 1386 теңге затын сатып 10%-тік пайда көрген. Заттың өз бағасы қанша тұрады?

36. Тігін цехі 3348 теңге затын өндіргенде 4% шығын көрді. Заттардың өз бағасы қанша?

37. Тетрға 400 оқушы концерт көру үшін 22860 теңгеге билет алынды. Билеттердің бағасы 45 теңге және 60 теңге болса, әр билеттен қаншадан алынған?

38. Белгісіз санның [image: image38.png]


 бөлігінен 10-ды азайтып, шыққан санды 5-ке көбейтсе 100 шығады. Белгісіз санды тап.
39. Екі санның қосындысы 16. Егер бірінші санның [image: image40.png]


-і, екінші санның [image: image42.png]


-іне тең болса, осы сандарды тап.

40. Бірінші сан екіншісінен 6-ға артық. Егер бірінші санның [image: image44.png]


-сі екінші санның [image: image46.png]


 бөлігіне тең болса, осы сандарды тап.

41. Тауық пен қоянның саны 32, аяқтары 104 болса, неше тауық және неше қоян болған?
42. Саяхатқа шыққан оқушылардың әрқайсысы 700 теңгеден жинаса, керек жарағына 3750 теңге жетпейді. Ал 750 теңгеден жинаса 3750 теңге қажетінен артылады. Саяхатқа неше адам қатысқан?

43. Бірнеше бала қаладан таңертеңгі 8 сағатта шығып, сағатына 4км800м жылдамдықпен лагерге кетті. Олардың артынан 11 сағатта сағатына 12км жылдамдықпен велосипедпен бір топ бала шығып, лагерге барлығы бірдей барды. Қаладан лагерге дейін неше километр?
44. Велосипедші барлық жолының [image: image48.png]


-ін және 40км жүргенде барлық жолдың 0,75-інен 118км жол қалған. Велосипедші қанша жол жүрмекші?

45. Моторлы қайық А ауылдан В ауылына баруға тиіс. Егер ол 35км/сағ жылдамдықпен жүрсе 2 сағат кешігіп барады. Ал 50км/сағ-пен жүрсе 1 сағат ерте барады. Екі ауылдың ара қашықтығын тап.

46. Еркек және әйелдің сумкасы біріккенде 900 теңге тұрады. Еркектің сумкасы 20%, әйел сумкасы 10% арзандаған соң, олардың сумкасы 760 теңге болды. Еркек және әйел сумкасының алғашқы бағалары неше теңге?
47. Петя 900г жеміс тосапты 9 минутта жейді. Карлсон одан екі есе тез жейді. Онда 1кг 800г тосапты екеуі бірігіп неше минутта жейді?

48. Екі жұмысшы бірігіп бір жұмысты 12 күнде істеп бітіреді. Егер алдымен бірінші жұмысшы жұмыстың жартысын істеп, қалғанын екінші жұмысшы істесе барлық жұмыс 25 күнде бітеді. Осы жұмысты әр жұмысшы жеке неше күнде бітіреді?

49. Бір жұмысты бір адам 8 күнде, екіншісі 12 күнде бітіреді. Осы жұмысты олар біраз күн бірігіп істегеннен кейін, екініші жұмысшы басқа жұмысқа ауысқан. Қалған жұмысты бірінші жұмысшы жалғыз 3 күнде бітіреді. Олар бірігіп неше күн жұмыс істейді?
50. Тауық пен қоянның бастары 38, аяқтары 112 болса, әрқайсысы қаншадан?

51. Самолет желдің бағытымен 345км/сағ, қарсы бағытта 320км/сағ жылдамдықпен ұшқан. Желдің жылдамдығын тап.

52. 100м ұзындықтағы шеңбер бойымен 2 дене бір нүктеден бір бағытта жүрсе 20сек сайын, қарама-қарсы жүрсе әр 4сек сайын кезігеді. Әрқайсысының жылдамдығын тап.

53. А және В аялдаманың арасында жүретін автобус жолда 10мин кешікті. График бойынша В аялдамасына бару үшін жүргізуші 6км/сағ-қа жылдамдығын арттырды. Екі аялдаманың арасы 60км болса, автобустың алғашқы жылдамдығын тап.
54. Дүкенге 33 жәшік алма және өрік түскен. Бір жәшік алманың салмағы 25[image: image50.png]


кг, ал өрік 20[image: image52.png]


кг. Барлығының біріккен салмағы 770[image: image54.png]


кг болса, жемістің әр түрінен неше жәшік түскен?
55. Серуенші көлді моторлы қайықпен 15км жүргенде, өзенде ағысқа қарсы 6км-ге жүрген уақытыттан 1сағ артық жұмсады. Өзен ағысының жылдамдығы 2км/сағ болса, көлде мотрлы қайық қандай жылдамдықпен жүрген?

56. Екі балада 430теңге бар. Бірінші бала 50теңге, екіншісі 130теңге жұмсаған соң, бірінші баланың ақшасы екінші баланың ақшасының [image: image56.png]


 бөлігіне тең болады. Алғашқыда әрқайсысында неше теңгеден болған?
57. Екі станциядан қарама-қарсы шыққан поездар 18 сағаттан кейін кездескен. Бірінші поезд екі станция арасын 1 тәулік 21сағ жүретін болса, екінші поезд осы аралықты қанша уақытта жүрмек?

58. Екінші жалпы алаңын үшке бөліп картоп, көкөніс, сарымсақ еккен. Барлық алаңның 60%-і картоп, қалғанның 70%-не көкөніс, басқасына сарымсақ екті. Картоптың алаңы көкөніс алаңынан 8Га артық болса, жалпы қанша Га-ға көкөніс еккен? Әр алаңның мөлшерін тап.

59. Оқушы сабақ оқығанда, барлық уақыттың [image: image58.png]


 бөлігін есепке, [image: image60.png]


-ін қазақ тілі сабағына, [image: image62.png]


-ін география сабағына жұмсағанда, өзінің демалуына 36 минут қалды. Оқушы қанша сағатты сабақ оқуға жоспарлаған?
60. 5 және 6 сынып оқушылары 62 бала бірігіп саяхатқа шықпақ болды. Олар 4 және 6 кісілік қайқпен жүрмекші болды. Балалар 13 қайыққа отырса, әр қайықтан қаншадан болған?

61. Тетелес 3 жұп санның көбейтіндісі 114 болса, осы сандарды тап.

62. Альбомның бағасы басында 15%, одан кейін тағы 15% арзандады. Соңғы бағасы 190теңге болса, алғашқы бағасы қанша теңге болған?
63. Бір санның 36%-і келесі санның 45%-іне тең, олардың арифметикалық ортасы 28,5 болса, әр санды тап.

64. 40,5м ұзындықтағы арқанды бірі екіншісінен 20% артық болатындай 2 бөлікке бөлгендегі, кесінділердің ұзындықтарын тап.
65. 46 бала серуенге шығу үшін 6 және 4 кісілік қайық дайындаған. Саяхатшылар 10 қайыққа отырса, әр қайыққа неше баладан отырған? 6 кісілік қайық нешеу? 4 кісілік қайық нешеу?

66. Ара қашықтығы 70км болатын А қаласынан В қаласына қарай 3,75 км/сағ жылдамдықпен жаяу адам, 15км/сағ ылдамдықпен велосипедші жүрді. Қанша уақыттан соң олардың арасы 30км болады? Осы кезде В қаласына қанша жер қалмақ?
67. Оқушы кітапты 3 күнде оқып бітіреді. Бірінші күні барлық кітаптың 0,2 бөлігін және 16 бет, екінші күні қалғанның 0,3 бөлігін және 20 бет, үшінші күні қалғанның 0,75 бөлігін және 30 бет оқыды. Кітаптың неше беті бар?

68. Түлкі өзінен 60 секірім жердегі итті көріп қаша жөнелді. Ит 6 секіргенде түлкі 9 секіреді, түлкінің 7 секіретін жерін ит 3 секіреді. Ит неше секіріп түлкіні ұстамақ?

69. Әпкесі бауырына 160 теңге берсе олардың ақшасы тең болады. Ал бауыры әпкесіне 50тг берсе, әпкесінің ақшасы бауырынан 2,5 есе көп болмақ. Алғашқыда оларда неше теңгеден болады?

70. Сыныпта ұзын орындық бар. Әр орындыққа 2-ден отырса 7 оқушы орынсыз, ал 3-тен отырса 5 орындық артылады. Сыныпта неше орындық және неше оқушы бар?
71. 8 альбом, 3 сызғыш, 4 циркуль 2700 теңге тұрады. Альбом сызғыштан 4 есе бағалы және 5 сызғыш 2 цркульдің бағасы бірдей болса, әрқайсысының бағасы неше теңге?

72. 50км/сағ жылдамдықпен бара жатқан поездің даяшысы 40км/сағ жылдамдықпен қарама қарсы өтіп бара жатқан жүк поезд 10с ішінде жандарынан жүріп өткенін байқады. Жүк поезінің ұзындығын тап.

73. Тепе-теңдікте тұрған таразының бір табағында 3 алмұрт, 1 алма, 20 г-дық таразы тасы бар. Барлық жемістің массасы 780г болса алмұрт неше грамм?

74. Ара қашықтығы 22,4км екі қаладан 2 велосипедші бірдей уақытта шықты. Егер қарама-қарсы бағытта жүрсе 1сағ соң кезігеді. Ал бір бағытта болса 7сағ соң бірінші велосипедші екіншісін қуып жетеді. Әрқайсысының жылдамдығын тап.

75. Завод айлық жоспарлы жұмыстың [image: image64.png]


 бөлігін бірінші аптадаістеген жұмыстың [image: image66.png]10



 бөлігін екінші аптада, қалған 28000 кірпішті соңғы үшінші аптада өндірді. Завод айына қанша кірпіш өндірмек?
76. Бір санды 3[image: image68.png]


-ге, екінші санды 4[image: image70.png]


-ке бөлгенде бөлінді тең болады, ал қосындысы 13 [image: image72.png]


 болатын екі санды тап.

77. Қосындысы 120,3 болатын екі санның біреуін 3 есе, екіншісін 5 есе арттырса қосындысы 500,9 болады. Осы екі санды тап.

78. Бір нанды 15 тең бөлікке бөлмей, 8 нанды 15 кісіге қалай тең бөліп беруге болады?

79. Тор қашада саны белгісіз тырна және қоян бар. Олардың басы 35, аяқтары 94 болса, тордың ішінде неше тырна, неше қоян болды?

80. Еркек, әйел, бала біріккенде 12 кісі 12 нанды бөліп жеу керек. Еркектер әрқайсысы 2 наннан, әйелдер жарты нан, бала басы [image: image74.png]


 нан жеуге тиіс болса, неше еркек, неше бала, неше әйел болған?
81. Екі санның айрмасы 20-ға тең. Олардың біріншісінің 0,8-і, екіншісінің [image: image76.png]


-іне тең болса, сол сандарды тап.

82. Төрт санның қосындысы 64. Бірінші санның екіншіге қатынасы 5 : 6, екінші санның үшіншіге қатынасы 2 : 3, үшінші санның төртіншіге қатынасы 3 : 4 болса, осы сандарды тап.

83. Екі қаланың арасын вертолет желге қарсы 6 сағат, желмен бағыттас 5сағ30мин ұшты. Желдің жылдамдығы 10км/сағ болса, қаланың арасын және вертолеттің жылдамдығын тап.

84. 4 бала бір баскетбол добын орталарына сатып алды. Бірінші бала барлық ақшаның [image: image78.png]


-ін, екінші және үшінші баланың шығарған ақшаларының қатынасы 1 : 2, төртінші бала барлық ақшаның 30%-ін шығарды. Егер үшінші бала екінші баладан 300тг артық төлесе әр бала неше теңгеден шығарды?

85. Поездан қалмау үшін Қайрат есептеп көрді. Велосипедпен 10км/сағ жылдамдықпен жүрсе 1 сағат кешігеді. Ал 15км/сағ жылдамдықпен жүрсе 1 сағат ерте барады. Қайрат қандай жылдамдықпен жүрсе уақытында барады?

86. Кітаптің бағасы алғашқыда 15%, онан кейін қайтадан 15%-ке арзандаған. Соңғы бағасы 867тг болса, бастапқы бағасы қанша болған?

87. Кубтың әр қырының ұзындығына 10%-ке арттырса, кубтың көлемі неше %-ке өзгереді?

88. Бассейнді үш құбыр арқылы сумен толтырды. Бірінші және екінші құбырлар 12 сағат, біріші және үшінші құбырлар 15 сағат, үшінші және екінші құбырлар 20 сағатта толтырады. Үшеуі біріккенде және жеке-жеке қанша уақытта толтырады?

89. Себеттгі алмадан алғаш 5 алма, одын соң қалғанының [image: image80.png]


 -ін және екі алма алғанда себетте барлық алманың [image: image82.png]10



 бөлігі қалған. Алғашқыда себетте қанша алма болған?
90. Саяхатшы 3 күн велосипедпен жүргенде бірінші күні барлық жолдың [image: image84.png]


-інен 4км кем, екінші күні қалғанының [image: image86.png]


-і және 4км жүрді. Үшінші күні қалған жолдың [image: image88.png]


-ін және 20км жүрген. Саяхатшы 3 күнде қанша км жол жүрген?

91. Екі қорапта алма бар. Бірінші қораптан 20 алма алып екіншіге алып салса, онда екі қораптағы алманың сандары тең болады. Ал екінші қораптан 20 алманы алып біріншіге салса, бірінші қораптағы алма екінші қораптағыдан 3 есе кқп болады. Алғашқыда әр қорапта неше алмадан болған?

92. Үш кісі картоп сатып алды. Біріншісі барлық картоптың [image: image90.png]


-ін және 10кг, екіншісі қалғанының [image: image92.png]n



 бөлігін және 10кг, үшіншісі 50кг картоп алды. Неше килограмм картоп сатып алды?
93. Екі қораптағы алмалардың саны бірдей. Біріншісінен 150 алма, екіншісінен 194 алма сатылғаннан соң, бірінші қораптағы алма екінші қораптағыдан 3 есе көп болды. Алғашқыда әр қорапта қанша алма болған?

94. Екі достың біреуінде екіншісіден 120тг артық. Ол екеуі кітап сатып алғанда, біріншісі ақшасының [image: image94.png]


 бөлігін, екіншісі [image: image96.png]


 бөлігін жұмсағанда, қалған ақшалары тең болған. Әрқайсысында қанша ақша болған?

95. Саяхатшылар велосипедпен 3 күн жүрді. Бірінші күні барлық жолдың [image: image98.png]


-іне 2км кем, екінші күні қалған жолдың жартысына 3км кем, үшінші күні қалған жолының [image: image100.png]


-ін және 6км жүрді. Саяхатшылар 3 күнде қанша жол жүрген?

96. Себеттен бастапқыда 3 алма, одан кейін қалғанының [image: image102.png]


-ін және 3 алма алғанда барлық алманың жартысына тең алма қалған. Себетте барлығы неше алма болды?
97. Үш дос терген жаңғағын төендегідей бөлісті. Бірінші бала барлық жаңғақтың [image: image104.png]10



-ін және 10, екінші бала қалғанының [image: image106.png]10



-ін және 21 жаңғақ, үшінші бала қалғанының [image: image108.png]


 бөлігін және 10 жаңғақ алған. Әр бала неше жаңғақтан алған?

98. Әкесі баласынан 4 есе үлкен және олардың жастарының қосындысы 50. Неше жылдан соң әкесі баласынан 3 есе үлкен болады?

99. Жүргізуші 1км жүріп, арықарай қалған жолының жартысын жүргенде барлық жолының [image: image110.png]


-інен 1км кем жол қалған. Жүргізуші неше км жол жүрген?

100. Эйлер сақтақ кітапшасындағы ақшасын балаларына тең бөліп бермекші болды. Үлкен баласына [image: image112.png]


-ін, келесісіне қалғанының [image: image114.png]


-ін және 2000 рубль, үшінші баласына соңғы қалғанының [image: image116.png]


-ін және 4000 рубль дегендей тәсілмен бөліп бермек болды. Эйлер неше балалы және қанша ақшалы болған?
